

央行再贷款再贴现5000亿 加大对中小微企业信贷支持

下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%

当前,新冠肺炎疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,经济社会发展加快恢复。作为数量最大、最具活力的企业群体,我国中小微企业复工复产情况如何?个体工商户迎来哪些扶持政策?金融政策怎样精准发力?

27日,国务院联防联控机制举行新闻发布会,相关部门负责人围绕以上社会热点议题,回答中外媒体提问。

国家卫健委: 各地要指导医疗机构 恢复和保障正常医疗服务

国家卫健委日前印发《国家卫生健康委办公厅关于进一步落实科学防治精准施策分区分级要求做好疫情期间医疗服务管理工作的通知》,要求各地落实分区分级差异化管理要求,指导医疗机构恢复和保障正常的医疗服务,满足人民群众就医需求。

通知要求,低风险地区要全面向人民群众提供日常医疗服务。要指导辖区内医疗机构合理调配医疗资源,保障门急诊、住院、手术、检验检查等服务顺利开展。除派出医务人员驰援湖北导致人员数量不足等特殊原因外,医疗机构不得以疫情防控为由,影响提供日常医疗服务。

中风险地区要尽快有序提供正常医疗服务。辖区内医疗机构在做好疫情防控相关工作的基础上,逐步将工作重点转移到日常医疗服务保障上。除必要的疫情防控人员安排外,其他人员应当尽快返回各自工作岗位,恢复正常工作状态,及时为人民群众提供日常医疗服务。

高风险地区在重点抓好疫情防控工作的同时,要加强重点患者的医疗服务保障,满足患者基本的、必须的就医需求。要一并做好普通肺炎、重症流感以及其他感染性疾病患者的医疗救治;要发挥基层医疗机构作用,保障需长期用药治疗的慢性非传染性疾病和慢性传染性疾病患者的用药需求;要采取有效措施,切实满足肿瘤放化疗、血液透析等需长期治疗的重度疾病患者和孕产妇、儿童、老年人等弱势群体的医疗服务需求;要持续开展院前急救和院内急诊,保障危重伤病患者能够得到及时救治。

通知还要求,各地区要加强互联网诊疗咨询服务。大力开展预约挂号、预约检查,合理分布预约时段,减少人群聚集,降低交叉感染风险;积极提供线上健康评估、健康指导、健康宣教、就诊指导、慢病复诊、心理疏导等服务,精准指导患者有序地去实体医院就诊。

全国立案侦办涉野生动物 刑事案件776起

收缴野生动物8.8万头(只),清理检查集贸市场、餐饮等场所29.3万处……27日的国务院联防联控机制新闻发布会上相关人员透露,连日来,相关部门以雷霆手段,加大力度打击涉野生动物违法行为。

“新冠肺炎疫情发生后,各地公安机关已立案侦办涉野生动物刑事案件776起,查处行政案件1804起,打击处理2556人,收缴野生动物8.8万头(只),联合有关部门清理检查集贸市场、餐饮等场所29.3万处。”公安部食品药品犯罪侦查局副局长柳学军说。

他说,通过集中打击,涉野生动物犯罪得到有效遏制,在侦案件大多数是过去发生的,新发案件已明显减少。“下一步,公安机关将进一步加大执法力度。”

野生动物违法交易也是公众关注焦点之一。市场监管总局网络交易监督管理司司长梁艾福说,疫情防控期间,全国市场监管部门先后检查经营场所460万个次,监测电商平台、网站140万个次,督促下架或者删除、屏蔽相关的交易信息14万条,停业整顿市场和经营户1.1万家。

据统计,在疫情期间全国主要电商平台共筛查下架或者屏蔽、删除野生动物交易信息75万多条,关停网店或者账号1.7万个。全国市场监管部门共督促电商平台下架、删除或者屏蔽野生动物交易信息14万条。

本版稿件均据新华社

复工复产率超过30% 仍面临不少实际困难

中小微企业和个体工商户,对于我国经济社会意味着什么?一组数据或许可以作答:第四次全国经济普查的数据显示,截至2018年末,我国中小企业法人单位1807万家,占全部规模企业法人单位的99.8%。目前,我国登记在册的个体工商户8331.3万户,带动就业人口超2亿人。

“中小企业稳则就业稳、经济稳。”工业和信息化部副部长张克俭说,随着一系列帮扶政策落地实施,中小企业复工率稳步提高。

2月26日,中小企业复工率为32.8%,比23日提高了3.2个百分点。值得一提的是,制造业中小企

业在大企业产业链的带动下,复工率提高较快。2月26日的复工率达到43.1%,比23日提高6.2个百分点。

从各省份看,中小企业复工率均稳步提升,多数每日升幅在1个百分点左右。目前有7个省份中小企业复工率超过40%。

就在两天前,国务院常务会议研究决定,鼓励金融机构对中小微企业贷款给予临时性延期还本付息安排,并新增优惠利率贷款;部署对个体工商户加大扶持,帮助缓解疫情影响纾困解难。

国家市场监督管理总局副局长唐军介绍,我国已在社保、税收、

房租等方面对个体工商户出台具体扶持举措。对个体工商户而言,房租是笔不小的支出。他说,各地要制定减免政策,特别是对于租用行政事业单位和国有企业房屋场所的个体工商户。在加大对个体工商户的服务力度方面,2020年上半年,对受疫情影响无力足额缴纳电、气费用的个体工商户,实行“欠费不停供”措施。

几位部门负责人都提到,有关支持中小企业和个体工商户发展的举措,在一定程度上解决了一些问题,但中小企业和个体工商户抗风险能力较弱,受疫情影响的程度更深,仍然面临不少实际困难。

金融举措精准有力 缓解复工复产资金压力

针对中小微企业复工复产面临的资金压力,相关部门已出台一系列金融举措。中国人民银行保持流动性合理充裕,运用结构性货币政策工具等,精准支持抗击疫情的中小微企业。银保监会引导金融机构加大对民营和小微企业支持,保持贷款合理增速。

在前期3000亿元专项再贷款支持下,截至2月25日,已有1008家重点保供企业获得了贷款,财政贴息后的企业实际融资成本平均为1.28%,低于国务院不超过1.60%的要求。截至2月26日,银行机构为抗击疫情提供的信贷支持已超过9535亿元。多家银行机构对湖北省内的普惠型小微企业贷款利率在原有基础上下调了0.5个百分点。

“对中小微企业提供适度优惠支持,可激发实体经济主体活力,有利于促进经济高质量发展,有利于促进金融可持续发展,畅通经济金融良性循环。”中国人民银行副行长刘国强表示,下一步,稳健的货币政策要更加灵活适度,把支持实体经济恢复发展放到更加突出的位置。在用好用已有金融支持政策的同时,适时出台新的政策措施。

目前,央行正着手增加再贷款、再贴现额度5000亿元,重点用于中小银行加大对中小微企业信贷支持。同时,下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。

刘国强表示,将加大对中小银行补充资本方面的政策支持,提升银行整体信贷投放能力。择机实施2019年普惠金融定向降准动态

考核,释放长期流动性。继续推进贷款市场报价利率(LPR)改革,3月起我国存量浮动利率贷款定价基准进行转换的原计划不变,以便引导整体市场利率和贷款利率继续下行。

针对中小微企业面临的还本付息压力,银保监会首席风险官肖远企表示,对受疫情影响的中小微企业从1月25日到6月30日的到期贷款,鼓励银行机构给予临时性延期偿还安排,支持展期和续贷。

“湖北地区作特殊安排。”肖远企说,湖北地区的还本付息延长安排,从中小微企业扩大到所有企业。同时,鼓励银行机构对湖北地区受疫情影响的企业在融资成本方面给予更大的优惠,配备专项信贷规模,在考核上适当倾斜。

加大帮扶力度 引导中小企业转型升级

细心的人发现,面对疫情冲击,部分传统劳动密集型中小企业受的影响比较大,而一些“专精特新”的中小企业抗风险能力相对较强,复工复产速度也较快。

工信部数据确认了这一点:截至目前,全国2万多家省级“专精特新”的中小企业复工率已经达到了53.6%;工信部公告的第一批248家专精特新“小巨人”企业复工率已经达到了91.4%。

“这也充分说明了掌握关键核心技术和能力是广大中小企业应对疫情冲击、实现转型发展的制胜法宝。”张克俭说,下一步,工信部将会同有关部门尽最大努力帮助广大中小企业解决迫在眉睫

的现金流不足等问题,并引导他们在持续经营下去的同时,也有机会走上“专精特新”道路,实现转型升级。

他表示,将充分发挥工信部认定的657家国家中小企业公共服务示范平台、329家国家小型微型企业创业创新示范基地以及4000多家省级平台和2000多家省级基地的作用,为企业转型升级提供服务及场所。

与此同时,工信部将会同财政部3年内拿出100亿元支持200个实体开发区打造创新创业特色载体,助力劳动密集型中小企业与供应链上下游企业融通创新。

